Algoritmimatematiikka
Tentti 10.05.2011

Ei laskinta tai kirjallista materiaalia. Tautologia- ja interferenssikokoelma kééntopuolella.

Esita tehtavat 1 ja 2 yhdella konseptilla ja tehtavat 3 ja 4 toisella.
Laita molempiin konsepteihin nimesi ja opiskelijanumerosi.

1. Olkoon A ={1,2,3}, B={zeN:z=2n-1,n<3}jaC ={2,3,5}
(a) Esitd alkioittain joukko A2 N B x (AU C). Kirjoita kaikki tarvittavat vilivaiheet vas-
tauspaperiisi. (3p)
(b) Esittadko kohdan (a) joukko funktiota? Perustele. (1p)

(c) Todista vastaesimerkilld (ei totuustaululla), ettd seuraava teoria ei ole pateva. (2p)
(pvg) = (r—pA(-r—gq).
2. Olkoon f : Lists [4] — A,
* )0, jos =
f= | N
{head (L)} U f (tail (L)), muulloin

(a) Esittele kaikki rekursion vélivaiheet ndyttden, mitd on f((1,2,3,2,1,2)) sievennetyssi
muodossa. Vihje: {} ovat joukkosulkeet. (3p)

(b) Olkoon funktio g esitetty sisé- eli infix-muodossa g (z) = z? ja funktio h ulko- eli prefix-
muodossa h = +0(g o cos, g o sin). Esité lauseke h () sisimuodossa kaikki sievennyksen
valivaiheet ndyttéen ja vastaa kysymykseen: mitd on h (0)? (3p)

Esita tehtavat 1 ja 2 yhdella konseptilla ja tehtavat 3 ja 4 toisella.
Laita molempiin konsepteihin nimesi ja opiskelijanumerosi.

3. Seuraavassa on aloitettu todistamaan epasuoralla todistuksella erdstéd teoriaa, jonka johto-
paétés on AV B.
1. C—A P
-C—-B P
-(AV B) P (IP)

(a) Mitké ovat teorian premissit seké teorian lauseke? (1p)

(b) Kirjoita todistus (interferenssitodistuksena) loppuun asti. (5p)
4. Olkoon D = {b, s, h,v,q}.

(a) Muodosta relaatiolle K : D « D, K = {(b,s),(v,h),(q,q),(s,v)} refleksiivinen sul-
keuma, symmetrinen sulkeuma ja transitiivinen sulkeuma. (3p)

(b) Esita alkioittain relaatio R : D « D, joka toteuttaa kaikki seuraavat ehdot: R on
irrefleksiivinen osittainen jérjestys ja joukon R mahtavuus on 5. Piirrd osittaisesta
jarjestyksesta R Hassen diagrammi. (3p)



Loogisia ekvivalensseja eli tautologioita

Negaatio | Disjunktio | Konjunktio | Implikaatio
pVe=p phe=e p—e=-p
pvp=p |pAp=p |t—p=p
p\/—lp:t pA-p=e e->p=t
prp=t
p—q="pVg
p = q = ﬂq — ﬂp
~(p—a)=pA—g
Vaihdantalait | Liitédntélait Osittelulait
pAg=qAp | pA(gAT)=(PAg AT | pA(gVT)=(pAg)V (PAT)
pVa=qVp |pV(qVr)=(@VqgVr |pV(gAr)=(@VgA(Vr)
De Morganin lait Absorptio
“(pAg)=-pV-g |pA(pVa) =
~(pVa)=-pA-g | pV(pAg) =p
pA(-pVg)=pAg
_ pV(opAg)=pVg
Inferenssisdantoja
MP MT Conj Simp
AA-B | A-B,-B A, B ANB
5B ! LAANB A
Add DS HS
A AV B, -B A—-B,B—=C
.AVB A LA E
muista rajoitukset
Ul UG EG EI
Vo W(z) W(t) W(t) Jz W (x)
S W () Vo W(z) Co3z W () S W (@)
Ekvivalensseja
Ve W(z) = 3z -W(z) -3z W(z) = Vz -W ()
3z (A(z) V B(z)) = 3z A(z) V 3z B(z) Vz (A(z) A B(z)) = Vz A(z) AVz B(z)
Jz (A(z) — B(z)) =Vz A(z) — 3z B(z) | YaVy W(z,y) = YyVz W(z,y)
Jz Iy W(z,y) = JyIz W(z,y)
Vz (CV A(z)) =C Vv Vz A(z) Vz (CAA(z)) =CAVz A(z)
EJ:L(C\/A( )):CVHJEA( ) Jdz (C A A(z)) = C A Tz A(z)
Vz (C — A(z)) =C = Vz A(z) | 3z (C — A(z)) = C — Jz A(z)
vV (A(z ) C)—E:EA( )= C | 3z(A(z) > C)=Vz A(z) - C

Implikaatioita

Vz A(z) = 3z A(z)
Vz A(z) V Vz B(z) = Yz (A(z) V B(z))
JyVz W (z,y) = Ve Iy W(z,y)

32 (A@@) AB(2)) = Jz A(z) A 3z B(x)
Vz (A(z) — B(z)) = Yz A(z) — Vz B(z)




